ELMO Lésungen gesamt

3: Die chemische Reaktion

e L 6sungen der Ubungen mu————

%ﬁf 5 Stelle folgende RGL richtig: d) C,H,, + 0,—> €O, + H,0

i A a) Fe,0, + Al - Fe + ALO, e) H,P0, + NaOH — Na,PO, + H,0
b) FeS, + 0, — SO, + Fe,0, f) AgNO, + Cu — Cu(NO,), + Ag
o) Al + Cl, — AICI, g) H,50, + NH, = (NH,),S0,

Q, 0 LM —dR ¢ AGY,
Ay L 1es; 1559, =48y v 120
¢, LA 34y, — e

Ay (pHy +85G  — 8@, +710
£ HyPCy + 3 NaOH  —> Nz POy +3H, 0
4 OZAﬁN’% LG T NG, 96/57
ﬁ) fg?JO.? ;"JNHS — (Nﬁzl;j \5()7

Erstelle die RGL fiir folgende Reaktionen:
a) Bildung von Ammoniak aus den Elementen

b) Zersetzung von Methan in die Elemente

¢) Reaktion von Wolfram(VI)-oxid mit Wasserstoff zu Wolfram und Wasserdampf

d) Reaktion von Salpetersdure mit Aluminiumhydroxid zu Aluminiumnitrat und Wasser
e) Calciumcarbonat und Salzsdure zu Calciumchlorid, Kohlenstoffdioxid und Wasser

/g) (/L/9 —_ ( 7‘;2 HOZ,

<) Wo *‘5&:2 — W "‘3/;667
d) 3 NGy AU )y == ACNG ) r SH O
'3 @(O\3 4 HU — ad, @, 4 )

Wie viel Mol Methano! (CH,OH) kann man aus 15 mol Wasserstoff erzeugen?

2H,+CO0 — CH,OH

Lty + (O — CHz0H

2= 45 mol — 5 rf
. 724 ‘!
Ao jf__ /zg/ o = —%
vt 8oH 2
H, L
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Wie viel Mol Sauerstoff ben&tigt man fiir die Verbrennung von 10 mol Butan?
CH,+650, —» 4C0,+5H0

Cotto + 65 G — 1/[@ + SHO

NGHw) A0 mel NGy . 65 g = 65 Rgu, - &mel

N A
X ‘E“.‘g‘ 2 Wie viel mol HCl bendtigt man zum Umsatz von 8,5 mol Eisen(ll)-chlorid?
VY KMnO, + 5 FeCl, + 8 HCl  — MnCl, + 5 FeCl, + 4 H,0 + KCI

KOy + S FU, + SHU — /hd, + 5y » Y40+ K

| g
n(feds)=85mol  _plld) 8 pfHa)-% - n(Fad,)
Alfels) 5 = A3, 171

4&“‘(%} Wie viel kg SO, entstehen bei der Verbrennung von 10 t Kohle mit einem Schwefelgehalt von 3 %?

3% vor At £ dm/@ 53

6 Y Q} —_— 5% = ”S -_—/26%
s 3 o7 e
= o G = 9395, Fmeot = 72
AN TE S / =2
Mso, = Az, - Mg = 345, 8mel - 64,4525 - 599063

~ 660/(3

“:\“‘Ei"

LAY ALO, — 2AI+150,

@;} Wie viel kg reines Aluminiumoxid bendtigt man zur Herstellung von 1 t Aluminium?

AGQs — 2 AC + A45Q,

” €
g 37037 mol

fL [pa—-—
Ae 4¢ .o?//;%?

170
B 4 nye, - AL 37037l | 25185 mok
pe A PAC] A 2
_ ) _ s
MpG0s - a0, e, g, = 185185 mel 1025 = 4, ff}; 0%
L /{ 2 ?
R4 ool
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Wie viel g Aluminium bendtigt man zur Herstellung von 10 g Wasserstoff durch Reaktion mit liber-
schiissiger Salzsdure?
Al+3HC — AICL +15H,

A€+ 3 He —> Ay b ASH,

- H,; A0y
#, < <— - 5 mel
% N//.Z o?;}?&(
72
L, A5 4,5 o1
- . . =2l = " §
Myp = Ny /*;/26 3,33/)70/ 27/,7@( 3‘?/9:7 o<

Die Blischen, die beim Auflésen einer Brausetablette in Wasser entstehen, werden durch die Re-
aktion von Natriumhydrogencarbonat (NaHCO,) mit Citronensaure (H,C,H,0,) erzeugt:

3 NaHCO,(aq) + H,CH,0(aq) — 3 CO,(g) + 3 H,0() + Na,C,H,0,(aq)

In einem Experiment reagieren 2,00 g Natriumhydrogencarbonat und 2,00 g Citronens&ure.

a) Welcher Ausgangsstoff begrenzt die Reaktion?

b) Wie viel Gramm Kohlenstoffdioxid werden gebildet?

©) Wie viel Gramm des zweiten Ausgangsstoffes bleiben tiber, wenn der andere Stoff vollstandig
reagiert hat?

SNy 0y + 18G5 g agy — O’C%?/g) " I3 * Ny G 15

v tie, )
a on, o =2l g _ o) S
) Tthatied )" Mpgancgy % gaimc N{//_W)J ,4@1;;(/)0/,»0(

—> lawdt ;’(7@0/(/1&757@/(7%@'
Afianegy) * oGy =3 A
=> el QoAmel HOL parssten ﬂ/&j/m{ /Vd//@ /@Wm
=> NatlOy = A Sglenzende Skl

by Ny
) ag) 3 4
e s BT T =T = 71 = ¢
nkang) 34 T 7 (@) = qazme
M) = niag) - Mgy = Glm! - 9457 -
¢, Nbwr) A4 x o QoZmt |
ntenag) S gozmot 0 X T T3 = gatemel

—_ 0,00é mol HGA Laben /mafwi
s g osmel — 0006 mel = 003 ml Aatn dd/c{?

M) = Aoy * Mevay) = qaos mel - 4525 - gt
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m=. . Verdiinnte Kalilauge
& 1 Wie viel Gramm festes KOH bendtigt man zur Herstellung von 2 L Kalilauge mit ¢ = 0,01 mol/L?

B

Sl= eV = ﬁﬁ’f - AL - W,C%Zﬂ?&(

Py = AT WZ”"}/'%//;ZZ - A2y

kﬁ:ﬁ; ’ Verdiinnte Schwefelsdure
Wie viel Gramm Schwefelsaure befinden sich in 1 L einer L&sung mit ¢ = 0,02 mol/L H,SO,?

=V = &/07»”’{5 AL - ok mel
Py = 7 = GO mol - 56, //ﬁ - //_,/,,a?.;

Verdiinnte Ammoniakldsung

Wie viele Milliliter Ammoniakidsung (mit ¢ = 13 mol/L) werden ben&tigt, um 200 mL Ammoniakldsung der
Konzentration 0,2 mol/L herzustellen?

/ — ) - ‘/
C/j(’mz "kdh’ Ci/’ffa’ oo
¢ t )
( = G005 L 7 Iml
/\(,772 [kL&?i 3 /_,“._/_( % . L
ke

%fﬁh? Verdiinnte Salpetersdure
=2 ;j Wie viel 65%ige Salpeterséure (Dichte = 1400 g/L) ben&tigt man zur Herstellung von 1 Liter Salpeterséure mit

c=2mol/L?
- : . i/
Jere p ‘//2;7735 = St Ko
. ﬂw' .
7 . Lh_“‘éi !"tw{ = ﬁzi_ ‘.. /_/ ')2 Z’ el 2.2 = 2 ;EZ:
/’L{?'/‘Z -l . . Z//ﬁc/\j [, 2,
< kara 4.4 17t ImL

10 mL Salpeterséure werden mit Kalilauge (c = 0,2 mol/L) titriert. Der Verbrauch an KOH betragt 13,4 mL.
Berechne die Konzentration der Salpetersadure.

H’N@ + KOH — Ap/z' O + KNG,

Gove * Vo T e Vi
Cpope » e Vi QLB Ay AL .
¢ Virobe Ao A0 3L _.{:__L

i

Muee =36, 5, Moo = 25555 Mg -~ Yoty Map Pz

Gasdichte

Reihe die folgenden Gase nach
ihrer Gasdichte (gleiche Bedin-

gungen): NN;(?,’) = 49”%{

HCl, Luft, CH,, €O, N,, 0,, CO,, SO,

und N,0 —  Hy { Ol (e g  Ha G mo < g

", -2y /’/59 - 647 5 ey = A6 7 - F5
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S5 y 18 mL Wasser (entspricht 18 g), eine sehr geringe Wassermenge, werden verdampft. Welches Volu-
S E ) men nimmt der Wasserdampf bei 100 °C und 1 bar ein?

Ve . — £
P RRT  p R G
yo LRT At 40&%9%»58%- s
P ,/b% = ———

%?ﬂj Wie viel Gramm Zink sind erforderlich, um durch Reaktion mit tiberschiissiger Salzsaure 10 Liter
== Wasserstoff zu erzeugen?

(p=1bar,T=298K)  Reaktionsgleichung:  Zn +2HCl — ZnCl, +H,

Z o+ LHE 27/1@ -/—//.Z

V= n BT p-= L //b/ff/o/e
£ RET QOS5 - gk - g m 7,

foQ:/?JL — m,%_=ﬂ&'//&2=0/4m/'6‘6;w:°?6ﬁi

Wie viel Liter Wasserstoff kann man aus 10 g Aluminium durch Reaktion mit iiberschiissiger Salz-
sdure bei 25 °C und 1,01 bar gewinnen?

AC 1 B HA — Aedy + A5,

T AT oz
7, 7 Lo A4S &g
Ag NA{ 04_?%71.5(, &3 MO( Fige 7’ =g /?fé * ’/5’;6‘ //34(
=45 gsme =
2 = (56 mwf
i TR Nk T Os6md - YO & « 8K
o Von RET VD 08 e
P f 104 bak 4-_{;—L_é+{:
S:El N Berechne die Reaktionsenthalpie AHZ, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:

o Erdgasspaltung von Methan mit Wasserdampf. RGL: CH,+H,0 — CO + 3 H,

CHyggy + % = Qugy * 3 Hhig)
AHEE Mlos ¢ 30— L =T (- 3) ]
- 206,24] [mot

%%ﬂ?f Berechne die Reaktionsenthalpie AH?_fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:
S

Bildung von Hydrogenchlorid (alt: Chlorwasserstoff) aus den Elementen. RGL: H, , + Cl,, — 2 HCl,

Hgy + %gy — 2Hdg)
AHE- 2 (-943) = —A84, 6 k]jmot

© Oslerreichisc desverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wient 2020, | www.oeby,al | EL-MO Elemenie u, Molekule SB | [SBN: 978-3-209:10740-4
Alle Rech t Diuckvorlage 1sl die Veivielfalligung fur den eigenen Unterrichisgebiauch ge

Die Kopiergebihren sind aby n, Fui Veranderungen duich Dritle ubetmimmt der Veilag keine Vel 11\I\/0|1ur|q




ELMO Lésungen gesamt

Y g’?jt" Berechne die Reaktionsenthalpie AH”Rfi]r die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:
& b

).
: Zersetzung von Distickstoffpentoxid. RGL: 2N.O, . = 4NO,_ +0

275(9) 2g) 2g)

ZNJOs (5) = UNO, (@ +Or (g
ARE = 1233840 - 2 (-41,8) - L8 B\ [md

%jﬁ 30 Der Satz von Hef3
= _U"

Berechne die Standardbildungsenthalpie von N,0, aus folgenden Angaben:
2NO+0,— 2NO, AH,=-114,1k] 4NO,+0,— 2N,0, AH,=-110,2 k|
N,+0,—2NO AH,=+180,5k]
A NO + O, — . k
. L 7 ING Al — Myt
O — k
¢y No + 0 —» gno At = 80,548,
5
Mtg o, = Nes

e AN, £ 2G = 4HC

b 14/0-*@01 # 0y —> 2 N;Os
| INy + 50, — gN,05 [+ 2 um AmolN,Cs
a4 berechnen
—tAH. - J'c t j'a *b 2405 + 2 (-AY1) +(~MG2)
& 2

= A4!3 kZ/mo(-

{::"'-.._-\-_\‘::"I -
%}ﬁ? Der Heizwert: Berechne den Heizwert von Ethanol.
S

GHsHyy + 3@ 7 %) * 3H0E)

At~ [2-(-3985) + 3-(~2uA8)] - (- a77,6) = - 1234 8kThnd

n- % = U T4 mol —> H= 24F4mol - 4234 & k] imot
e - 26844, 55 K] pro kg
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i
b = ’) Der Heizwert: Berechne den Heizwert und den Brennwert von Benzen (C_H))! Um wieviel % l&sst
s/l X A i 6 6 i
. sich die Energieausbeute bei Benlitzung eines Brennwertgerates steigern?

ety * 75 Ozegy — 6&qg) + 3 H,0 /&)

(3935) + B+ (~UN&) ~ 33 =

“’ Ao0q k
x ne TR - MmOl e Ml - 3469451 -
= 37730, 45 kj £ kc!

Herzwert 4H{=

Brennwert AHéJ: 6-(-393,5) + 3:(-856;8) - 83 =

- - 33044 k]lmot

H= At mot - 33044 ~ 3928666 4] pokq
A9I87 ____ Aco%
B3 — 96% > m 97

%\:ﬁﬁ” Berechne die Reaktionsentropie AS?, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:
Erdgasspaltung von Methan mit Wasserdampf. RGL: CH,+H,0 — CO + 3 H,

CHy(g) + HO0(q) —> Oy + 3H(g)

257 (G498 + 3 0434) — (O A86 + O, 189) =

= O ¢ Afl_é/(

Berechne die Reaktionsentropie AS?, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis

Bildung von Hydrogenchlorid (alt: Chlorwasserstoff) aus den Elementen. RGL: H,  +Cl,  — 2 HCl
H) (4 f Qolfﬁ) —> o?f‘/Cf(j)
ASE= 20,187 — (G A341+ 6 423) = Qo2 K]IK
(fuit mal HL)

%% Berechne die Reaktionsentropie AS?, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis
=)

Zersetzung von Distickstoffpentoxid. RGL: 2N,0, , — 4 NO, +0

Ag 2g)

O?/Y205[J) -— 4‘/\/01@) +
A% (4-

9 9)

g4+ dos) — 2-0,453 = BT kI/K
(/,d/‘( /mt’ #05)
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Berechne die freie Reaktionsenthalpie AG@R fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:
Erdgasspaltung von Methan mit Wasserdampf. RGL: CH, +H,0 — CO + 3 H,

A G = 20624 - 28K GA6EL - 14 05 g fimen
— 5/’26{0‘{704_,

~@? Berechne die freie Reaktionsenthalpie AG?, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:

Bildung von Hydrogenchlorid (alt: Chlorwasserstoff) aus den Elementen. RGL: Hygt Clgy — 2 HCl,

oo - 95k - oz
4 G4 /gq,%/g LIEK - GOL," -~ A90,56 K] /meX

—7 X &‘\?’70’\/

'ik Q Berechne die freie Reaktionsenthalpie AGZ, fiir die folgenden Reaktionen und interpretiere das Ergebnis:

i Zersetzung von Distickstoffpentoxid. RGL: 2N.O. . - 4NO_ . +0

275() 2g) 2Ag)

AGE = 288 XD — 2RRX Q,%SQ\% 2% A\ e

- QXQY%Q\I\

'l
é.?;r,:‘:
A=

Tl

]

i

»Die Chloratmer”
In einem Science-Fiction-Roman wollten AuRerirdische die Erde erobern.
Ihr Stoffwechsel funktioniert mit Chlor statt mit Sauerstoff als Oxidationsmittel.

Die ,Chloratmer” entwickelten daher einen Katalysator, der das Natriumchlorid des Meerwassers in Natrium
und Chlor zerlegt. Dieser sollte, in groen Mengen ins Meer geworfen, unsere Atmosphére zu einer Chlor-
atmosphéare umwandeln.

Untersuche, ob dieses Unterfangen vom chemischen Aspekt her méglich ist.
Thermodydamische Daten:

Enthalpie Entropie
(k)/mol) (k)/mol-K)
CIZ( 0 0,223
)
Na, 0 0,051
Na’,,  —2403 0,058
cr, -1671 0,057

AHE - 0 - [2(-240,3) + 2-(-A871) ] - $19,8 4] fmot

AS,{O,= /2,0/0544 ﬁ/,z,?j) _(,2-0,053’#/'0/6157)—-0/0‘75{(]//(

p ,
A6 - 818 F — 295K 9095 K= 78049 1 mek

—> endugone Recktion : nichh /ng‘j&'(/t;
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